

穿着泛旧衣裳，带着一副眼镜，提着小纸袋，坐着公交车，他来了，脚步匆匆……

忙碌的脚步，忙碌的身影，2006年退居二线后的他却更加忙碌，忙碌地走在公益事业的路上：为社会扶残济困、为咸宁研究方言、为游客开创免费景点、为家乡修桥建路，为乡亲致富献策，为弱者秉笔直书，风风火火，亲力亲为，俯首甘为孺子牛……

他，就是咸安区政协退休干部陈大银，把助人为乐当享受，把替人排忧当幸福，把造福于人当追求。他说：“做好事能产生好心情，有好心情就能更好地工作和生活。做好事自己也是受益者。”他被湖北省委宣传部、省残联表彰为宣传残疾人事业先进工作者，被省委办公厅表彰为信息工作先进个人，被湖北省表彰为“十佳阅读推广人”。

熠熠生辉的奖牌，难以全面叙述陈大银的动人事迹；省市各级的表彰，难以生动地讲述陈大银的感人故事。本期“向上晚年”走近“向上老人”陈大银，感受他“积极向上”的快乐公益晚年。



陈大银简介：

湖北咸安人，华中农业大学毕业，湖北省作家协会会员，高级政工师。在报刊上发表320万字作品，已出版《政协颂》、《向阳情》、《桂乡游》。

■记者刘玉关

陈大银： 心系公益的孺子牛

跑遍村落，七年“苦说”咸宁方言

“‘堂屋’就是客厅，‘麻鼓’就是石头……”说起咸宁方言，陈大银滔滔不绝：“咸宁话有几千年历史，很多字的发音和口型与普通话有天壤之别，外地人难以听懂。咸宁话和白话、客家话、闽南话等有相同之处，都是很地道的古代，比如说爷娘爹妈的释义，与我们的近现代国语有很大差异。且各个县市区的方言，亦有明显不同……咸宁方言，是咸宁文化的结晶与瑰宝，能够加强咸宁的文化认同感和凝聚力。所以保护传承咸宁方言，迫在眉睫。”

陈大银的滔滔不绝，那是来自一份积累，一份自信，一份坚守的力量。

2009年，陈大银在翻阅咸宁市各县市志中“方言”章节时，发现有些同一词条的解释，各县市方志不同，值得商榷。

披荆斩棘，无偿“开发”免费景点

陈大银就像一根秒针，不停地转着，不停地奔跑着，为心中那一个个造福于人的梦。在他梦里，尤其为家乡汀泗桥镇星星村12组西岭陈编织了更美的今天和明天……

周末，拿着他的红布条，带着剪枝刀，陈大银又一次来到他无偿开发的旅游景点——星星村西岭石林。在星星竹海交通枢纽西岭陈十字路口下车后，陈大银指着路旁巨石上镌刻的“路碑”和郭小川《楠竹歌》石刻向记者介绍，这是他拿出2万元稿费镌刻的。说着，他往“路碑”对面一条公路走去，一边在小路旁的楠竹上系着红布条，一边介绍，“这就是西岭石林，只要你沿着红布条走，就马上可以到达景点。这些红布条是我到有关单位和一个广告店收集的。”记者顺着路往前看，前面路旁楠竹上，都飘着成百上千的褪色红布条……

1.5公里的西岭石林中，石成了树的

起早摸黑，出资出力修建“石路”

在陈大银的字典里，似乎没有“累”字，他总有精力为家乡操心，他总有时为百姓超碎心，因为他乐在为民造福中。

陈大银，虽然离开家乡四十多年，但他的心却时时刻刻牵挂在这块绿色的土地上。星星村楠竹资源丰富，当地百姓靠楠竹为生。可高山之处的楠竹因为地势陡峭，路途崎岖，导致运竹效率低，甚至一到下雨就无法搬运。这一难题，困扰陈大银许多年。2011年以来，他共找咸安区扶贫办拨4万元，个人拿出稿费3万多元，修通了西岭陈新屋塆通往西岭石林、上屋塆通往枫树弯路口、老屋塆通往枫树弯路口、李家五斗角至老曾一斛角共四条全长1公里公路，使每个村民扛竹少走300米。同时，他填平了老屋塆大门前深洞，使场地扩大一倍。

在施工期间，陈大银不但出钱，而

扶残济困，想办法为弱者“加油”

忙碌中，累了，苦了，却乐了，陈大银很享受这种为百姓付出的快乐感觉。多年来，陈大银一直坚持着扶残济困，看似做的点点滴滴的事情，却串联起来散发着温暖的光芒……

陈大富、王安友、徐忠正、曾晚意……在陈大银心中，有一个20多人的特困名单。每年，陈大银找好友捐来半新半旧衣服，无偿分发给特困群众，每人每年数套，甚至还出车费请他们来取。而且，他还经常买肉、鱼、米送给特困家庭；陈大银还购置一台洗衣机，为刘绪忠等老人洗衣洗被；60岁的复员军人陈大斌轻度中风，陈大银找区民政局汇报，连续两年各为他解决1000元生活费；刘绪忠的儿子打工工资讨不

于是，他走上了研究咸宁方言的漫漫之路。通山县的杨芳林、厦铺、县城，崇阳的路口、白霓桥、县城，通城县的麦市、北港、县城，赤壁市的赵李桥、荆泉、赤壁镇，嘉鱼县的陆溪口、高铁岭、县城……从此，只要天气晴好，陈大银便自己搭乘班车赶赴各县市的边远乡村，走街串户访问当地百姓，驻足集市访问街摊小贩，山间地头访问乡野农人，全面细致地研究咸宁各地方言文化。运动鞋穿坏一双又一双，记事本用了一本又一本……历经七年时间，行程数万公里，站在人群中，蹲在摊位旁，坐在田埂上，扯着嗓子，一遍又一遍，陈大银用热情与每一位被访者对话，用痴心与每一种方言交流，用真心与每一届文化碰撞：饿了，买点干粮下肚；累了，席地休息片刻；晚了，找个最

便宜的旅社歇脚。

白天在外忙碌，大量资料便只能交给夜间整理，这已成了陈大银的一个生活习惯：每天深夜转钟后的3点左右，他就会自然醒来，写作一两个小时。“这个时候最安静，思维最清晰，写作最高效。”陈大银介绍说，《咸宁话》一书就“诞生”于夜间。因涉及广，内容多，陈大银进行30多次修改书稿。只要稍有争议和欠妥之处，他便再次回访当地或打电话询问有关人员，继续进行深入调查，确保《咸宁话》成为地道之言。同时，他还在咸宁人民广播电台开辟了《老陈说方言》栏目，用咸宁话讲咸宁故事，深受听众喜爱。

其实，陈大银就是用咸宁方言“讲”着自己为咸宁追寻乡愁梦的故事。

西岭石林，不是陈大银“开发”的唯一景点，在星星村18组崖西尖观景区，也是陈大银一手“打造”而成，同样在沿路的楠竹上系满红布条，以便外来游客可以自行寻找观景。

“我现在希望更多的人到此观赏，因为人多了才可能形成旅游气候，才更可能吸引投资商前来开发。”陈大银介绍，咸宁是一个旅游城市，他相信这是一笔宝贵的旅游资源，必会当地村民和咸宁的旅游带来更多的财富。

星星村是星星竹海所在地，旅游景点多，必然要提升当地村民的旅游服务意识。于是，从2011年开始，陈大银自费请村民外出旅游，一年一次，五年从未间断。有一年，他带领全组妇女到桂花镇刘家桥参观餐饮业，鼓励、支持住宅位于公路边的四户人家办起土菜馆。

其实，陈大银就是用旅游景点“讲”着自己为家乡追寻致富梦的故事。

且出力。卷起裤脚，带着锄头，天还未亮透，他就奋斗在工地上。肩搭毛巾，穿条短裤，太阳当空照时，他挥汗如雨，继续挥锄劳作；一身泥巴，饥肠辘辘，夕阳西下了，他还在平整土地，希望早日修好……有累，但不言累；有苦，但不言苦，陈大银就是靠着自己带头，为村民修建起了一条条平坦之路。泥土路，再平，一下雨就会冲坏，怎么办？陈大银想到一个办法。看着咸安街区在进行道路维修工程，许多路边的彩石砖因损坏被废弃，陈大银便沿路拾捡彩砖，并自己带刀将边边角角磨平。三天时间，他拾捡几千块，自费请人拖了三车到家乡，铺垫在各条山路上。如今，即使下雨天，百姓也能同样安全地扛竹下山。

如今，陈大银依然会去寻找彩砖，就像到处寻找红布条一样，以备随时之需，以备将来之用。

为当地人出资出力修路，只是陈大银做得公益事业的星星点点：咸安区水利局免费为西岭陈修好了老水池，在李家公路边建了一个新蓄水池；咸安供电公司免费为西岭陈改造了供电线路，更换了变压器；区交通局、区公路局修建了西岭陈老屋塆背后公路外坡排水沟；区农村能源办为星星村农民安装了200台太阳能热水器；区农村能源办申请立项，为星星村解决120个省柴炉；支持西岭陈建起四个沼气池……这些西岭陈村民“福利”的背后，是陈大银不停奔波的结果。当地村民的生活改善了，可陈大银的“工作”没有结束：旅游路修好了，他每年负责维护；公路排水沟修好了，他每年负责清理淤泥……没日没夜，在西岭陈，陈大银总有做不完的事。

其实，陈大银就是用大爱之情“讲”着自己为家乡追寻幸福梦的故事。

等方面，附近村民和来此游客都可以免费阅读。为此，被湖北省表彰为“十佳阅读推广人”。

出版反映咸安区旅游景点和历史文化的公益性书籍《桂乡游》，在外地引进球形丝瓜、紫色苕等优良品种送给村民种植，请咸安区歌舞团到百姓演出……做善事需要资金，这都源于陈大银每个月笔耕不辍得来的稿费和部分退休工资。

“生活中，我没有其它爱好，就想尽办法，帮助需要帮助的人。别人受益了，我也开心了。”陈大银告诉记者，快乐其实很简单，就是帮助人。

其实，陈大银就是用默默付出“讲”着自己为弱者追寻快乐梦的故事。